KRISTEN KVELLO  (1931 – 1998)
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Langrennsløper – Idrettsoffiser – Rikstrener – Speaker

Gift med Kari f.Overvik. Barn: Mari, Berit, Anne, Gjertrud, Kari og Kristen 

Klubber:  Mebondens IL, Selbu IL, BUL, Malvik IL

For mange er Kristen Kvello mest kjent som speaker på utallige idrettsarrangement rundt om i Norges land. Det kanskje ikke så mange vet er at Kristen selv hadde en lovende skikarriere fram til han ble «headhuntet» som langrennsinstruktør for Norges Skiforbund i 1958.

Resultater fra Kristen Kvellos skikarriere 1950 -1958:

Junior:

1950: Nr4 10km jun Svenska Skidspelen, nr10 10km jun NM, nr1 10km jun KM

1951: Nr1 10km jun NM, nr 3 10km jun Svenska Skidspelen, nr1 10km LR Lyn,
           nr1 Uglarennet

Senior:

1952: Nr1 stafett NM Sør-Trøndelag
1953: Nr10 17km NM og nr 29 30km NM og nr 1 stafett NM Sør-Trøndelag,
           nr4 mønstringsrenn 17km S-Trøndelag, nr 4 LR Oslo og LR Lommedalen,
           nr 2 LR 17km Nydalen, nr4 racerkl  Vidarløpet

1954: nr1 Nordmarkstafetten BUL, Oslomester stafett BUL, nr1 Vidarløpet,
           nr11 milVMSollefteå, nr3 stafett NM BUL, nr 29 30km NM

1955: nr1 gjesteklasse V-Tyske skimesterskap, nr 7 milVM Andermatt (beste nordmann)

1956: nr4 int. renn Sveits, nr14 15km NM, nr9 15km og nr7 50km Holmenkollen,

           Nr1 stafett milVM Oslo

1957: nr4 15km DR Rennebu, nr5 15km og nr2 30km KM, nr 1 50km NM Rena,
           nr11 15km og nr3 30km NM Mo i Rana, nr 13 50km Lahti, nr6 15km og nr 3 30km

           Trønderrennet

1958: nr 3 15km og nr1 30km KM, nr2 40km LR Trysil, nr13 15km NM, 
           nr15 50kmHolmenkollen, nr2 Storlirennet, nr4 Flyktningerennet

DR = Distriktsrenn

LR = Landsrenn

Kristen Kvello fikk Norges Skiforbunds høyeste utmerkelse, plaketten i 1980 og fikk Kongens Fortjenstemedalje i gull i 1997.

Kristen sjøl forteller fra oppveksten at han var en svært aktiv guttunge. Allerede som 14 åring kastet han seg ut i improviserte skikonkurranser i heimbygda Selbu, dette var rett etter krigen. Å være god på ski hadde høy status i Selbu, og talentet hos unge Kristen var uomtvistelig. Ikke minst ble det til stor inspirasjon da han som 18-19 åring fikk være med på de sagnomsuste hogst- og treningssamlingene som Sør-Trøndelag skikrets hadde på Væktarstua og på Hølonda. Disse samlingene i regi av Anders Estenstad og Einar Wangsvig ble til stor hjelp for mange unggutter i Trøndelag på den tida, både Harald Grønningen og Sverre Stensheim kan nok underskrive på det. Det var også en medvirkende årsak til at Sør-Trøndelag ble landets ledende skikrets fra 1950 og utover.

Det vakte oppsikt og beundring da Kristen i 1951 kom hjem fra Kristiansand som juniornorgesmester på 10 km. Han ble den gang gjort stas på ved en mottgelse på Sørensens 
kafe i Selbu. Som junior fikk han også representere i Svenska Skidspelen både i 1950 og 1951, og det ble en tredjeplass det siste året. Men størst inntrykk på unggutten gjorde det at han fikk se den berømte Mora-Nisse på nært hold. Svensken var datidens ubestridte langrennskonge.

Kontakten med trøndersk skisport ble ytterligere forsterket ved at Kristen ble uttatt til NM-stafettene for Sør-Trøndelag både i 1952 og 1953. Fram til 1954 var disse stafettene et oppgjør kretsene imellom, og Sør-Trøndelag vant begge årene Kristen var med. I 1952 var laget Henry Ishoel, Odd Lykkja, Mikael Kirkholt og Kristen Kvello og i 1953 gikk Kristen Kvello, Ola Ishoel, Øystein Saksvik og Ola Unsgård. Selv mente han i ettertid at han var lagets svakeste ledd, og at han ble med fordi storløperne prioriterte NM 5-mila som gikk dagen etter. Den hadde høyere status. Det hører med til historien at Kristen også var med da stafett for klubblag ble innført i NM. Den gang i 1954 gikk han for BUL sammen med Henry Hermansen og Lars H.Lia. Det ble tredjeplass på denne trioen etter Leik og Alvdal.

Etter avtjent verneplikt kom Kristen inn på militærlinja ved Statens Gymnastikkskole i Oslo. Skolen og pliktårene etterpå som idrettsoffiser skulle i stor grad bli bestemmende for livsbanen hans. Kristen fremhever selv også møtet med idrettslegen Birger Tvedt som viktig for ham i disse årene.Tvedt ble langrennsløpernes trofaste følgesvenn i mange år, og av ham lærte Kristen også betydningen av godt humør når man skulle skape et inspirerende miljø i ei prestasjonsgruppe.

I løpet av tiden som idrettsoffiser deltok Kristen naturlig nok i flere militære konkurranser. Toppen ble nådd da han sammen med Arnold Grønningen, Mikkjel Thon og Rolf Gaustad ble verdensmestre i militært patruljeløp i Oslo i 1956.
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          Glad norsk mester sammen med Arne Harsheim etter 5-mila på Rena i 1957

Kristens beste år som langrennsløper var 1957. Høydepunktet var da han i skarp sekundstrid med rindalingen Magnar Ingebrigtsli ble norsk mester på Rena i 1957. Det var bare 13 sek det sto om den gangen Vi må heller ikke glemme at under NM i Mo i Rana samme år tok Kristen en tredjeplass på 30km. Det medførte at han sammen med Martin Stokken og Edvin Landsem kunne sette navnet sitt på den gjeve Generalstabens pokal for Sør Trøndelag skikrets 1957. Både denne pokalen og Kristens NM-medaljer befinner seg i dag på Skimuseet på Sverresborg.

Vi er kommet fram til året 1958 og VM i Lahti. Kristen er selvskreven i troppen etter sin fine NM-innsats året før. Vi vet hvilken nedtur dette VM ble for norsk skisport, og Kristen var blant dem som måtte bryte 5-mila. Han skjønte at norsk langrennssport var sørgelig akterutseilt, og han brukte tida godt under oppholdet i Finland. Særlig studerte han de finske løperne nøye. De dominerte sporten den gang, med legendariske navn som Hakulinen, Kohlemainen og Ha̎ma̎lainen. Kristen fant ut hvor mye finnene trente, og skjønte at treningsgrunnlaget hos de norske løperne var for dårlig. Han la også merke til måten finnene gikk på. Særlig Hakulinen sparket kraftig ifra, og gled lenge for hvert tak. Fraspark og glid, disse to ordene og mere til skulle han snart få anledning til å sette ut i praksis.

I etterkant av Lahti-VM ble foreningen Skisportens Venner stiftet. Formålet var å øke interessen for skisport og ikke minst samle inn penger. Målet var at norsk skisport skulle gjenreises, og det måtte penger til. Datidens store radiokjendis Rolf Kirkvaag stilte seg i spissen for kronerullingen, og folk rundt omkring i landet bidro. Samtidig kom også spørsmålet om egen Rikstrener for langrenn opp. Langrennslederen Arne Harsheim hadde nok hatt sin kandidat klar lenge, han ville spørre Kristen Kvello fra Selbu. Det ble helt klart et vanskelig valg for en ambisiøs skiløper, han var tross alt bare 27 år i 1958 og kunne ha mange gode år som langrennsløper foran seg. Samtidig følte Kristen at det var en stor tilliterklæring å bli spurt, og etter lange funderinger ble det til at han sa ja.

Så høsten 1958 ble Kristen ansatt som rikstrener for langrenn, som den første på helårsbasis. Oppgaven var å ta seg av eliteløperne, men også ved reisevirksomhet og propagandaturer stimulere til vekst i bredden.

Kristen var klar på at jevnlige samlinger utover høsten måtte være en av bærebjelkene i arbeidet med løperne. Han hadde selv erfart at samlingene med trønderske skiløpere og ledere hadde stor betydning i treningsarbeidet. Han var også svært bevisst på langrennsløperne måtte ha det trivelig sammen, og la opp til en munter tone. Dette slo an, beskjedne langrennsløpere tødde opp og ble med på spøken.Harald Grønningen forteller at de hadde det så artig på den første samlingen på Dombås, at alle med en gang så fram til neste gang de skulle treffes. Kristen innprentet også løperne at de måtte behandle pressen på en høflig og vennlig måte. Han mente at begge parter var avhengige av hverandre, og god PR for sporten var viktig å få ut i aviser og radio.
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              Kristen på sitt første instruksjonskurs ved Skistua i 1958.

Alle som var med disse første årene med Kristen fremhever hans unike evner som miljøskaper. Men at treningsprogrammet holdt mål, fikk de også ganske fort bevis for. I alle VM og OL fra 1960 – 1964 kom langrennstroppen hjem med medaljer. Men den første virkelige storseieren til en fra «Stall Kvello» var Sverre Stensheims seier på 5-mila i Holmenkollen i 1959. Den bragden var til stor glede for Rikstreneren, og ga også en trygghet for at langkjøringsprogrammet i den oppbyggende treningen holdt mål. Men selv Kristen var nok overrasket over at utslaget skulle komme så raskt.

En annen seier betegner Kristen som «min største opplevelse i norsk skiidrett.» Det var da Harald Grønningen vant sin første av tre seire på rad i Lahtis 15km i 1960. Harald var i kjempeform etter «høydeopphold» i Squaw Valley, og denne februardagen tuktet han finnenes storfavoritt Arto Tiainen. Dette var forøvrig Tiainens eneste nederlag denne ettersesongen.Da Harald suste i mål som seierherre, var Kristen ennå ute i løypa som sekundant. I mangel av å ha noen å dele gleden med kastet han seg bakover i snøhaugen og rullet kast i kast nedover en skråning, alt mens han lot gledestårene strømme. Dette mens forundrete finske tilskuere kikket på. Denne seieren smakte ekstra godt ettersom det var i Lahti det skjedde, det var på en måte en revansj for nederlaget  i 1958.

Selv om det var mye humør på reiser og samlinger med «Stall Kvello», var det nok av alvor og direkte slit også. Det sier sitt når en så god løper som Ole Ellefsæter hevder at de turene de hadde innover fjellet, særlig høsten 1963 var «opp mot yttergrensen for det organismen kan tåle av anstrengelser.»

Gjermund Eggen forteller om en episode fra høsten 1963, han var bare unggutten og uttatt som en av 12 OL-aspiranter til barmarksamling på Dombås. Der var det en fjelltopp de hadde som mål når de skulle på ekstra lange langturer. Det var så langt at selv de hardeste kviet seg for å legge i vei dit. Gjermund forteller at han brukte 4,5t fram og tilbake på det beste, og da sprang han hele veien.

Poenget var at guttene ertet treneren sin med at han aldri i verden orket å dra inn til denne Fjelltoppen. Men en dag manglet Kristen ved frokosten, og de skjønte at han var på fjelltur. Gjermund husker godt da han kom tilbake og med dårlig skjult stolthet utbrøt: «Hvis noen av dere orker, kan dere stikke og hente klokka mi. Den ligger på et steinskjær øverst oppe på Fjelltoppen.» Respekten var gjenopprettet, og han skjønte nok at håndfast bevis var det eneste som nyttet i den gjengen.

Kristen var ikke «bare» trener. Både Sverre og Harald fremhever hans betydning både som kamerat og rådgiver. Vi tar med noen sitater fra Haralds bok: «I det lange løp»,  som belyser nettopp dette:

«Han (Kristen) hadde en egen evne til å ta alt på en så fin måte. Vi kunne være uenige med ham mange ganger, men det falt oss ikke inn å protestere. Han ble som en far for oss, vi kunne gå til ham med alle sorger og bekymringer. Vi stolte på ham, han fant alltid en utvei. Kristen var også veldig flink til å skaffe oss gratis utstyr. Det kom godt med, for det lille vi tjente gikk med til reiser og lignende.

Uten Kristen Kvellos hjelp kunne hverken Sverre eller jeg kommet særlig langt. Rent menneskelig hadde vi også stort utbytte av samtalene med ham.»
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Etter at Kristen sluttet som rikstrener i 1964 og overlot roret til Oddmund Jensen, var det på ingen måte et farvel til skisporten. Han er legendarisk som speaker både i Holmenkollen og på små og store idrettsarrangement landet rundt. Hans store kunnskaper om utøverne og om sporten kom her til sin rett, og han hadde en enestående evne til å holde orden på tider og passeringer i den hektiske atmosfæren det kan være i ei speakerbu. Og hvem husker ikke Kristen da han sammen med Jarle Høysæter fra NRK «ventet» på Gjermund i TV-bildet på slutten av 5-mila i 1966. Det var også store dager for far Kristen da han under VM i Oslo i -82 var hovedspeaker i Holmenkollen, og datteren Berit stormet inn til det ene gullet etter det andre.

Kristen var redaktør for forbundsbladet Skiidrett fra 1977-81. I samme periode var han også medlem av Langrennskomiteen i det Internasjonale Skiforbundet. For spesielt interesserte er det mulig ved «dypdykk» i bladene fra den epoken å finne interessante og innsiktsfulle artikler om trening og aktuelle saker fra hans hånd. Kristen har også skrevet bøker og instruksjonshefter om langrennssporten, og i 1965 ga han ut boka: «Ski, stjerner og ungdom». For den historieinteresserte er boka midt i blinken, og noen av de temaene han tar opp er aktuelle den dag i dag.

Etter min mening kan ikke Kristen Kvellos betydning for langrennssportens framgang i Norge overvurderes. Han var en pioner som la ut i ukjent landskap da han startet som rikstrener i 1958. Han måtte stake ut kursen, og han hentet råd og inspirasjon fra Finland og fra eldre norske løpere. Kristen tok vare på det han mente var viktig, og med gode pedagogiske evner maktet han også å få langrennsløperne med på det han trodde på. Det miljøet han skapte og det treningregimet han innførte holdt mål, det viser at det i store trekk ble videreført også i årene etter at han sluttet. Han gjorde en banebrytende innsats som skipedagog, og han hadde gleden av å få norsk langrennssport på beina igjen.

Kristen Kvello var rett mann til rett tid. Vi som i dag gleder oss over langrennssporten har mye å takke ham for.
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Kristen Kvello, Mebondens  IL
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